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Előfiz. d ij helyben :

Egész évre . 8 frt

f

Félévre 4 »
Negyedévre . 2 »
Vidékre I írttal több.

Hirdetési dij : 
Egész oldal . 20 frt.
Fél oldal . io » 
Negyed oldal 5 »

Ezen felül minden hir­
detésnél 30 kr. kincs- 

' illeték fizetendő.j| tári ill

•i—-

SZABADSÁG.
Megjelenik ketenkint háromszor s vasárnap, kedden és esőterteken.

A szerkesztőség és ; 
kiadóhivatal:

VII-ik kör, Virág- 
utcza, 337-ik hszám.

Úgy a kéziratok, 
mint a hirdetések 

ott vétetnek fel.

«Nyilttér» sora 15 k.

Kisebb hirdetéseknél 
minden szó után 5 kr. 
és a kincstári illeték 

számittatik.

Egyes szám ára 10 kr. — Számonként kizárólag a szerkesztőnél vagy a lapkihordónál kapható.

A mai értekezlet.
Varga Károly polgármesterré le­

endő felléptetése czéljából ma délután 
3 órakor értekezlet tartatik a „Hun­
gária“ szálloda nagytermében.

Ez ügyben már két Ízben volt ér­
tekezlet, de az értekezletnél tovább 
nem is haladtak, pedig ha kitűzött 
zászlóját győzelemre akarja juttatni a 
párt. igy puszta értekezletekkel nem 
sokra haladunk.

Mi feltesszük arra hivatott párt- 
férfiainkról, hogy Varga Károly je- 
löltetésével nemcsak komolyan foglal­
koznak, de tudnak is cselekedni, ha a 
tettek terére jutnak. Pedig küszöbön 
állunk. Itt tovább tétovázni nem lehet, 
itt a lehető legkomolyabban kell cse­
lekedni.

Számba kell venni, kik tömörül­
hetnek a párt körül, számba kell venni, 
hogy a nehéznek Ígérkező szemben­
állásnál kik lesznek az ellenzék biztos 
támogatói, mert ily számbavétel nél­
kül nagyon nehéz lesz a mérkőzés.

Mamuzsits Lázár és társainak 
pártja a nem gondolkozó tömeg­
ben er ő s támaszt bir, ezt meg- 
dönteni csak úgy lehet, ha az értel­
mesebb elem tömörül s felvilágosítja 
az eltévedett egyszerit polgárságot is.

A mai értekezletnek azonban még 
azt a tanácsot is adjuk, ne lépjen to­
vább a kitűzött czélnál, ne jelöljön 
más állásokra senkit, mert hogy a 
többi állásokat kik fogják elnyerni a 
tisztujitáskor, az napirendre sem jöhet 
ma, arról gondolkozni lehet, de érte­
kezni nem.

Ha a többséget sikerülend Varga 
Károly és városunk jobb jövőjének ér­
dekében megnyerni, hajelöltünk neve 
többségben kerül ki az urnából, a 
tisztikar további szervezése az uj pol­
gármester hozzászólására hagyandó, 
mert azt nemcsak a párt, hanem a 
polgármesternek is tudnia kell, kik­
ben helyezi bizalmát, s kiknek segéd- 
kezése mellett hiszi rendezhetni Sza­
badka város kuszáit viszonyait.

Az uj gymnázium kérdése.
(Folytatás.)

Helyiségünk egészségi tekintetben is 
fölötte áll a régi törvényszéki épületnek. 
Elég legyen csak arra utalnunk, hogy ud­
vara tágasabb, szellősebb a a benne tapasz­
talható nyári íorróság befásitús által jelen- 
tékeny mérvben enyhíthető; hogy a mostani

épületnek kifogástalan jó árnyékszéke van, 
mely ha nincs is az épület testében, belőle 
szögeilik ki s könnyen szemmel tartható; 
továbbá udvarán és tágas tornaterén az ifjú­
ság a szabad mozgásra szánt időben köny- 
nyen ellenőrizhető s igy benne a fegyelme­
zés tökéletesebb. Legnagyobb fogyatkozása, 
hogy a népiskolának nehány osztálya a mos- 
taui épület földszintjén van elhelyezve, ami 
a különben is szűk udvar ketté osztását és 
elkerítését tette szükségessé. Mellőzvén azt, 
hogy már magában is kellemetlenségekkel 
vau összekötve, ha egy szűk udvaron két 
intézetnek is kell osztoznia, csak azon fe­
gyelmezési nehézségekre utalunk, melyek 
két intézet növendékeinek érintkezéséből 
származhatnak. Végül a mostani helyiség mel­
let szól az is, hogy tekintve széles homlok­
zatát és az Eotvös-utczára szolgáló hosszú 
szárnyát, stilszerü átalakításra a régi tör­
vényszéki épületnél sokkal alkalmasabb.

Tekintetes Közgyűlés! Nézetünk sze­
rint a fentebbi körülmények világos és meg­
győző bizonyságai annak, hogy a mostani 
gymnáziumi épület a régi törvényszékinéi 
iskolai czélokra jobban megfelel. E mellett 
szólnak az általános paedagógiai, egészség­
tani, fegyelmezési s aesthetikai érvek, me­
lyek "még arra az esetre is biztosítják a 
mostani épület elsőbbségét, ha a régi tör­
vényszéki épület átalakittatik, s viszont a 
régi törvényszéki helyiség, alig néhány s 
mellékes dologban áll fölötte úgy, hogy a 
gymnázium áttelepítését ebbe a helyiségbe 
határozott visszaesésnek kellene kijelen­
tenünk.

Mi következik ebből ?
Ha az intézetnek javát akarjuk s fej­

lődését nem akarjuk koczkára tenni, oksze­
rűen csak is az, hogy a gymnasiumnak mos­
tani helyiségében kell maradnia, kibővitvén 
azt a népiskola által ez időszerűit elfoglalt 
termekkel vagy egészen uj, kizárólag az <5 
czéljaira készült épületbe kell áttelepittetnie : 
de a törvényszéki épületbe áthelyezni nem 
lehet, nem szabad. Köztudomású dolog azon­
ban, hogy városunk hatósága gymnasiumunk 
mostani helyiségét a városházával szándéko­
zik összekapcsolni, hogy a kellő egyesítése 
állal egy nagyszabású városházát létesítsen ; 
a gymnásium tehát jelenlegi épületében nem 
marad meg, a miből — a föntebbieket szá­
mításba véve — önkényt következik, hogy 
a gymnasium helyiségének kérdését csakis 
uj épület emelése által lehet kedvezően 
megoldani.

Ennek kijelentésével észrevételeinket be 
is fejezhetnék, mert emlékiratunk egyedüli 
czélja : kimutatni, hogy a gymnasium! épület- 
kérdésnek k'gczélszerübb megoldása az adott 
körülmények közt mi lehet ? A fentebbi

eredmény nem lehet meglepő. Manapság, 
mikor a paedagógiai elmélet és gyakorlat 
egybehangzólag oly számos és lényeges kö­
vetelményt állít fel a középiskolai épületek 
jóságát és czélszerüsógét illetőleg, senki előtt 
sem lehet kétséges, hogy ha valamely intézet 
helyiséget változtat, azt könnyelmű módon 
nem teheti s csakis egy jobbnak reményében 
szabad megmozdulnia régi helyiségéből. In­
tézetünk csak veszítene az által, ha a terve­
zett helyiségbe kerülne; másrészt ez idő 
szerint semmi kedvezőbb nem lehetne rá 
nézve, mint egy teljesen uj, az ő czéljaira 
épült helyiségbe átköltözni.

Csakhogy lehetséges-e ez nagyobb ál­
dozatok nélkül leheteséges-e Szabadka vá­
rosának, melynek évi közoktatási budget-je 
a százezer forinton felül áll, mely hazafias 
buzgalommal évtizedek óta oly nagy össze­
geket áldoz nemzeti kultúránkért?

(Folyt, köv.)

Hol van a főispán ? Szegeden dol­
gozik azon a nagy fogáson, hogy egy 
allcertészt elcsípett, a mikor az megnye­
sett egy túlija, bokrot. Fegyelmiz. Jó 
lenne pedig időt venni és megtekinteni 
hány thuja bokor árát temetik el Sza­
badkán a városi urak ott a törvény­
kezési uj palota körül, honnan a köve­
zetét elhorták, uj utat köveztek, aztán 
azt is felszedték, most hordják vissza a 
gymnásium elé hordott régi köveket. 
Es a sok ezer forint a hol elpocsékol- 
tatik, ott nincs fegyelmi.

Ilyen még Mú\k sem történt!
Sok botrány, sok visszaélés kerül nap­

világra Szabadka város hatósági életében, de 
olyan még sem történt mint legutóbb Zom- 
bor városában.

Zombor Bács-Bodr. vármegyének szék­
helye, tehát kell is, hogy a megye többi 
városain túl tegyen, s necsak mindig azt 
halljuk: „ilyen csak Szabadkán történhetik“, 
— hanem halljuk már egyszer azt is : „ilyen 
még Szabadkán sem történt 1“

Zombor város egyik alkapitánya elitélte 
dr. Molnár Gyula ügyvéd s ellenzéki lap- 
szerkesztőt 3 napi fogságra, kegyelmesen 
megengedvén neki, hogy saját pénzén ehe- 
tik is, nem kell a rabkoszton sanyarognia.

Miért?
Elmondjuk.
Egy szegény, hajlott korú, beteg, mind­

két szemére szürkehályogos asszony — Fisc­
her Czeczilia nms-militicsi lakos — látogatja 
már 6—8 év óta Zombor város egy-két in­
telligens családját segélyezés czéljából.



Ez a szegény nyomorék teljesen munka- 
képtelen, mihez járul még, hogy előadása 
szerint 6 élő gyermeket s egy folyton ágy­
ban fekvő férjet is neki kell eltartania.

Nem volt házról-házra járó koldus, ha­
nem a fajta szegény asszony, akinek rendes 
lakása s rendes életmódja van s csupán azok­
hoz járogat kegyadományokért, akiket sze­
mélyesen ismer.

E körülményeknek tudható be az is, 
hogy ennek a szegény asszonynak soha se 
adott dr. Molnár 1—2 krt, mint koldusnak 
szokás, hanem 1 frtot — néha csak 50 krt.

Mintegy négy hét előtt ismét meglá­
togatta dr. Molnárt s ezúttal is átvevén a 
szokott kegy adományt, egyúttal keserves 
panasz és siránkozás közben azt kérte, hogy 
adna neki a nevezett egy kis ajánlást isme­
rőseihez, mivel helyzete a tél beálltával 
sokkal súlyosabbá vált, mint valaha volt.

A könyörgések meghatották dr. Mol­
nárt s egy névjegyre a következő ajánló so­
rokat irta s adta át borítókban :

„Ezen szegény asszonyt jóindulatú em­
berek szives pártfogásába ajánlom. Beteg, 6 
gyermeket kell neki eltartania s megérdemli 
a könyörületet.“

Mi történt ezen névjegy átadása után 
nem tudni. Rá következő napok egyikén dr. 
Molnár idézést vett a zom bori rendőrséghez 
kihágási ügyben Mrákovits II-od alkapi- 
tány elé.

Megjelenvén, fölmutattatott a jelzett 
névjegy azzal a kérdéssel: — ő irta-e azt ?

A felelet az volt: igen !
Sem több, sem kevesebb nem történt 

ez ügyben, Mrákovits II-od alkapitány föl­
vette a jegyzőkönyvet, melyet dr. Molnár 
aláirt. Ezzel az ügy befejezettnek látszott.

Hogy ezen névjegy alapját képezi egy 
kihágási ügynek, hogy abban dr. Molnár 
vádlottként szerepel, arról szó sem volt, sőt 
azon körülmény, hogy a jegyzőkönyvet alá­
íratta az alkapitány, kizárni látszott azt a 
lehetőséget, hogy mint vádlott hallgattatik ki.

Köztudomású ugyanis, hogy a vádlott 
kihágási ügyben a jegyzőkönyvet nem 
írja alá.

Privátim azonban figyelmetetve lett a 
„Z. és V.“ szerkesztője arra, hogy ebből a 
csekélységből a rendőrség nagy dolgot akar 
fölfujni.

De mivel tárgyalás ez ügyben nem 
tartatott, nem konstatáltatott, [hogy vájjon 
az I. r. vádlott azonos-e azon egyénnel, aki­
nek a névjegy adatott, tényleg koldult-e azzal 
az I. r. vádlott stb., ennélfogva abszurdum­
nak tűnt föl annak puszta lehetősége is, 
hogy a rendőrség abban az ártatlan név­
jegyben találta volna meg a rég keresett 
alkalmat s módot, a hírlapíró megfékezésére, 
a sajtó terrorizálására.

S még is úgy történt.
F. évi november hó 7-én dr. Molnár 

Gyula asztalán az alábbi szóról-szóra idézett 
ítéletet találta:

109. az.

úgy az 1878. évi V. t.-cz. 69. és 71. §-a 
rendelkezéséhez képest, az 1879. évi XL. 
t.-cz. 66. §-ában minősülő hihágás elköveté­
sében hibásnak találtatván, szintén saját élel­
mezése mellett szenvedendő 3 napi elzárás­
sal sujtatik.

Indokok:
I-ső rendű vádlott kolduláson tetten éret­

vén —• beismerése alapján — a vádlott rovat­
ién előéletének, mint enyhítő körülmény te­
kintetbe vételévé az ítélet rendelkező részé­
ben idézet 06 §-a értelmében marasztalan­
dó volt.

II-od rendű vádlott, mint részes bün­
tetendő volt, mert a kihágást elkövető Fischer 
Czecziliát koldulásra bújtogatta, rézsére kol­
dulás, illetve koldulhatásra alkalmas ajánló 
levelet adott, mely körülményt a vádlott nem­
csak hogy nem tagadta, hanem a tárgyalás során 
be is ismerte. Enyhítő körülmény vádlott ro- 
vatlan előélete. Sulyósbitó körülmény vádlott 
műveltségi foka, mert mind ügyvédnek föltét­
lenül tudnia kellene, hogy a koldulás bünte­
tendő csolekvónyt képez. Sőt tekintettel a 
vádlott eddig tanúsított társadalmi viseletére, 
melyben eddig a hatóság iránti tiszteletet 
nem csak hogy be nem tartotta, hanem a 
hatóság elleni tiszteletlenséget tudatosan ter­
jesztette és még folyton terjeszti, azokkal 
alaptalanul folyton kötekedik, azokat alap­
talanul többször vádolta, ennélfogva több, 
mint bizonyosra vehető, hogy a vádlott a 
hatóság nem respektálásának újabb kifeje­
zést adandó, a kihágást szándékosan követte 
el, ennélfogva a büntető törvény 92. §-a a 
legjobb akarat mellett alkalmazható nem ló­
vén, vádlott fontiek értelmében maraszta­
landó volt.

Miről Fischer Czeczilia a nemes-iudi- 
tiesi elöljáróság utján, — dr. Molnár Gyula 
zombori ügyvéd pedig vétiv mellett értesit- 
tetni rendeltetnek azzal, hogy jelen ítélet a 
kézbesítéstől számítandó három nap alatt 
megfölebbezhető.

Zom borban, 1890. év novemb. hó 4-én.
(P. II.)

Valter s. k.
rendőrfőkapitány.

No az ilyen stiklik csakugyan nem es- j 
hétnek meg mindenütt.

kih. 1890.
Fiecher Czeczilia nms-militicsi és dr. 

Molnár Gyula zombori lakosok elleni ügyben 
jkövetkezőleg

ítéltetett:
I. Fischer Czeczilia nms-militicsi lakos 

a kihágási törvény 66. §-ában minősülő s 
büntetendő kihágás elkövetésében hibásnak 
találtatván, saját élelmezése mellett szenve­
dendő 2 napi elzárással sujtatik.

II. Dr. Molnár Gyula zombori ügyvéd 
(jogtudor) az 1879. évi XL. t.-cz. 26. §-a

Irodalom, művészet.
Színház. Szerdán „Uff király“ ope­

retta. Két komoly dráma után, a minő 
„Fourckambauh család“ és az „Arany em­
ber ‘ szinte jól esett a közönségnek egy bo- 
hókás operettet is hallani. Az „Uff király“ 
operette pedig nagyon alkalmas darab arra, 
hogy az ember nevető izmai mozgásba ho­
zassanak, mert telve van a legképtelenebb 
jelenetekkel. V. Margó Célia virgoncz La­
zuli volt 8 dalaival nagy tetszést aratott. 
Serfőzy Etel szintén jól énekelt. Kis Uff ki­
rályt eléggé komikusán adta. Breznay kitűnő 
csilagász volt. Győré mint Eriszon nagykö­
vet szerepének komikumát teljesen kiaknázta.

Nem hagyhatjuk említés nélkül azt, 
hogy ez estén ismét botrány történt. Ugyanis 
egyik földszinti páholyban egy bizonyos úri 
ember jól illuminált állapotban lévén — nyílt 
jelenetben a földszintre kiabált, a közönség 
nem kis megbotránkozására. Felkérjük a 
rendőrséget, hogy máskor ehhez hasonló sce- 
nakát megtörténni ne engedjen.

Csütörtökön ifjb. Bokor József 
karnagy jutalomjátéka volt bérletszünetben, 
mely alkalommal a „Mikádó“ operette-t és

Dimitri Szlavianszki D’ Agraneff orosz dal­
társulatának imitaczió-ját adták félig telt ház 
előtt, ami a szabadkai viszonyokat tekin­
tetbe véve, a jutalmazottra nézve középszerű 
sikernek tartható. Maga az operette össze­
vágó előadásban folyt le. A siker oroszlán 
része V. Margó Céliát és Serfőzy Etelt ille­
tik, kik szépen is énekeltek és jól is ját­
szottak. Vihary jó Mikádó és Breznay ki­
tűnő „legfőbb hóhér“ volt. Győré valóságos 
khinai arezot mutatott kitűnő maszkirozása 
folytáu, Eicz szépen énekelt. Feltétlen elis­
merést érdemel Kövesdi Rózsa k. a., aki a 
beteg Völgyi Katiczát helyettesítve (Pitti 
Sing) oly ügyesen énekelt és játszott, hogy 
a közönség megtapsolta. Kövezsdi Rózsa 
eddigeló csak a legkisebb szerepekben vett 
reszt mint kardalosnö, vagy statiszta, pedig 
a kisasszonynak van tehetsége nagyobb sze­
repekre is s azért óhajtandó, hogy a ren­
dező neha-néha önállóbb szerepeket is osszon 
neki, mert a színi pályán is csak úgy lehet 
haladni, ha alkalom adatik kinek-kinek a 
saját tehetsége érvényesítésére.

Az orosz daltársulatnak az utánzata a 
külső hatást tekintve meglepő volt, az felső 
pillanatban azt hittük, hogy a valódi orosz 
társulat van a színpadon, oly hűen volt utá­
nozva az öltözetük, állásuk, sőt egyiknek- 
másiknak még az arcza is. öt dalt énekel­
tek, melyek közül a leghübb utánzat a „Re­
pülj kis lövöm“ ez. kozák dal volt.

Pénteken Katona József születése 
évfordulója emlék ünnepére „Bánk-Bán“ 
tragoedia került színre. Bánk bánt Peterdy 
adta, aki jól fogta ugyan fel szerepét, de 
már a kivitelben gyengébb volt, előadás köz­
ben a nyelve néha meg is botlott, valószínű­
leg nem volt kellő ideje szerepe jói beta­
nulására, mert a darabot csak hirtelenébeu 
vették elő. Dicsérettel kell megemlékeznünk 
Győré Alajosról, aki Petur bánt, a magyar 
temperamentum az igazi típusát, teljes ki- 
domboritásban és valódi páthossal adta. Bi- 
berachot Rónay kitűnően alakította. R. Balogh 
Etel Melindája szintén sikerült volt. Halasy 
II. Endre szerepét teljesen elejtette, úgy­
szintén gyenge alakítás volt a Szendrei Ottó-ja 
is. Breznay Tiborcz-ot remekül játszotta. H. 
Szabó Ilka sok jó igyekezettel játszott, de a 
büszke, gőgös, daczos és vakmerő Gertrudist 
még sem alakította szerepéhez jellegzetes 
módon. — y. —

Színházi játékrend. Vasárnap 16-án 
V. Margó Célia asszony felléptével bérlet 
15-ik számban Falu rossza eredeti énekes 
népszínmű.

Hétfőn 17-én Újdonságul bérlet 16-ik 
számban e színpadon először „V a d o r- 
zók“ legújabb kitűnő vígjáték 4 felvonásban 
irta Blumenthál Oszkár fordította l'oluay 
Festetich Andor. (A nemzeti színház műsor- 
darabja.)

Varga, Károly polgármesterré 
jelültetése alkalmából ma délután párt­
értekezlet lesz. A végrehajtó-bizott­
ság elnöke Regény i Lajos a meghívó­
kat nem irta alá. Miért ? A hatóság 
durva támadása riasztotta volna el ? 
Nem leltet! Más ok van ? Nem hisz- 
szíik ! Regényi Lajosnak ma ott kell 
lennie annak a pártnak a gyűlésen 
melyet megteremteni segített.



Törvén y*k e z é s.
(A zentai nagy bttnper.)
Kilencz nap óta működik Zentán a 

oagy-kikindai kir. törvényszék mint delegált 
biróság, azonban még a mai napig sem si­
került az összes szembesitéseket és tanuzást 
bevégezni. Ha e hosszú időn visszatekintünk, 
az tűnik ki, hogy panaszosoknak vagy nincs 
kellő bizonyítékuk a történt bűnös cselek­
mények beigazolására, vagy ilyen cselekmé­
nyek el sem is követtettek.

Hogy ennek daczára a vádhatározat 
meghozatott, hogy az ügyésszég oly erős 
vádakat emelt s a törvényszék ennyi időt 
kénytelen elrabolni, annak oka leginkább 
az, hogy a vizsgálat során minden panaszos 
és minden tanú igen sokat, tudott mondani, 
mig ma vallomásaikat vagy egész más irányba 
terelve beszélnek, vagy nem igen emlé­
keznek.

Első rendű vádlott Baky Gedeon ellen 
merül fel egy-egy terhelőbb vallomás, de 
másrészt ismét három másik vallomás esik, 
mely az előbbi értékét vagy megsemmisíti, 
vagy legalább is nagyon lelohasztja.

Másodr. vádlott Wagner Nándorra néz­
ve már majdnem teljesen igazolva van, hogy 
hivatalos minőségbenl munkálkodásáért pénzt 
nem vett fel, annál kevésbbé követelt,

Egyébként volt mérnöktársa Csuka 
Sándor is vallotta, hogy bizony ha hivatalos 
dolgon kívül kérte tol valaki mérnöki mun­
kára, azt o is megfizettető, és még sem vád­
lott, mint Wagner, hanem csak tanú, pedig 
Wagner is azt cselekedte, a mit ő.

A többi vádlottak közül Hévért terheli 
legjobban a saját beismerő vallomása, mig 
a többiek a nagy port vert bünperuek csak 
olyanforma szereplői, mint egy iái ételnél 
a „g a r n i r u n g.“ Ott ülnek a vádlottak 
székein, hogy többet mutassanak.

A tárgyalás tegnap délután egy órakor 
ért véget, s holnap (hétfőn) d. e. 9 órakor 
veszi kezdetét újra.

Hogy a napokra terjedő újabb tárgya­
lások némi képét nyújtsuk, közöljük a ki­
hallgatások érdekesebb részét, éppen a teg­
napi napról :

Nagy Balázs szemébe mondja Baky- 
nalt, miszerint űzetett neki 1 frt 50 krt, 
hogy jutalékát az ó földje mellett adja ki, 
azonban előzőleg másként vallott, s ennek ! 
okát nem tudja adni.

Nagy Fereucz szintén 1 Irt 50 krt1 
fizetett Bakynak, hogy úgy kapja jutalékát, 
mint a másik. Ezt szemébe mondja, s hoz­
záteszi, hogy ugyanennyit adott Biró mér­
nöknek is.

Barna István G4 frtot fizetett Bakynak, 
abból 60 frtot kölcsön kért. Ezen összeget 
Baky kérte tőle ; kért pedig lánczouként 2 
forintot.

Mcnczer Jakab tanú azt hallotta, hogy 
tömegben beszéltek Zentán, miszerint csak 
úgy lehet a járásosztást útra kezdeni, ha a 
bírót bemártják.

Volt aztán egy felette élelmes ember 
is a zentai polgárok között, valami Kopasz 
Feroncz, a ki gyűjtőivel készített, arra szé­
pecskén pénzeket szedett össze az urak ré­
szére, de hogy hová tette, azt senki nem 
tudja. Erre vonatkozólag Kopasz Mátyás Mi­
hály úgy emlékszik 30 frtot fizetett Kopasz 
Ferencznek, a ki gyűjtött egy mérnök ré­
szére, hogy az örökföldjeiket felmérje.

Kecskés Mátyás 90 éves Péter fia 
által küldött pénzt Kopasz Ferencznek, de 
hogy miért, mennyit, kinek a részére, azt 
nem tudja.

Burány Antal szintén a gyűjtésre fize­
tek 70 frtot Kopasz kezéhez, de hogy az 
kinek és mit fizetett abból, nem tudja.

Kopasz Béla szintén adakozott 15 frtot. 
Kopasz ösmér Béla anyja kétszer adott 5 
frtot, egyszer 15 frtot, mert a gyüjtŐives 
azt mondta: „ezek a pénzek kellenek az 
uraknak Szabadkán.“

A kihallgatások legkülönösebb része 
volt egy intelligens ember, egy diplomatikus 
mérnök habozó vallomása.

Petrás Andor mérnök mérte ki ter­
mészetben, — a miről neki a térképet 
megküldöttók a városból. Bíró mérnök meg­
bízta, hogy hívja fel jó barátait, hogy pénzt 
hozzanak. „A pénz úgy forgott — beszéli 
tanú, — a mérnöki irodában, mint emberek 
között a szó.“ A szombat délelőtti kihall­
gatásán azonban sehogy sem akart a tanú 
visszaemlékezni arra, hogy mit vallott ő a 
vizsgálóbíró előtt, valamint a múltban tör­
téntekre sem tudott visszaemlékezni.

E sajátságos (magaviseletét indokolta 
azzal, hogy Nagy-Kikindán Szekeres vizs­
gálóbíró 9 napig faggatta, már utóvégre rá­
mondta a mit akart. Biró Bartus csak azt 
részesítette előnyben, aki fizetett. Ezt fen- 
tartja, de a többi részt nem egészen, mert 
ott esküt tenni nem kellett. Nagyon feltűnt 
neki, — beszéli tovább a tanú, — hogy 
Biró mérnöknek olyan tág tér nyittatott, a 
minőt még nem látott sehol, s ez azt a gya­
nút ébresztette, hogy a B a k y biró u e m 
helyesen járt el, mert kiosztás után 
2—3 Ízben kellett uj méréseket termi bí­
rói végzések alapján. Zsarkó József abban 
állapodott meg Biró Bertalannal, hogy egy 
tagban kapja a kompetentiát.

Ez sem lett beigazolva, sőt azt kons- I 
találta a törvényszék, hogy ez az állítás val- 
lótlan, mert Zsarkó kompetentiája több helyen 
fekszik.

És igy tovább.
Ha egy okleveles mérnök igy játszik a 

szóval, képzelhetjük mennyit ér az írni, ol- 
vasni vagy épen nem vagy édes keveset 
tudó egyszerű parasztok vallomása.

Pénteken nagy hetivásárunk volt, 
káposzta, burgonya, zöldség, répa volt bő­
ven. A gabonauemüekből is nagy hozatal 
történt. Kedvező árak mellett a kínálat erős 
volt, a kereslet azonban elég korlátolt ma­
radt. Az árak hivatalosan jegyzékeltettek: 
Tisztabuza: 7 10—7'40.Kétszeres: 6 30—6-70. 
Rozs: 6-20—6 40. Árpa: 6-10. Zab: 6-20—6 30. 
Tengeri: 560—570. Élősertés 37—39 kr. 
kilogrammonként. Hal közepesen. Baromfi 
igen sok. Szénából 5 kocsi és két oldalra 
való szalmából mintegy 50 kocsival került 
elő. 1 üzifa és egyéb tüzelő anyagokból rit- 
kásan. Az iparosok csekély vásárt csaptak. 
A baromvásár élénken és elég forgalmaesan 
zajlott le.

A vallomását forgató Petrás mérnök 
távoztával egy zentai paraszt ezt a lakonikus 
megjegyzést tette : „d e nehéz volt azt 
ások i g a s z á g o t 1 e hazudni!....“

A közönség köréből.*)
Nyilt-Ievél

méltóságos Sándor Béla Bács-Bodrogh megye 
főispánjához

Zomborban.
bök hírlapi panasz merült fel megyénk 

hivatalnokainak visszaélései vagy mulasztásai 
I miatt is, ezekre azonban a zombori hivata­
los sajló azzal felelt, hogy nem lehet min­
denütt jelen a főispán, s Igy nem is hibáz­
tatható alantasai vétkes cselekedetiért.

Legyen igy.
Azonban a mi magához a főispán úrhoz 

adatik, tehát a mi saját kezein keresztül megy, 
arról talán csak tudhat valamit méltóságod is ?

Majdnem egy éve lesz, hogy egy ügy­
felem, Csima Péter nevében Írásbeli panaszt 
tettem méltóságodnál, de soha egy sornyi 
végzést sem kaptam reá.

Itt a főispán urnák közvetlen környe­
zete követett el mulasztást, ha ugyan nem 

! méltóságod fiókjában hever az orvoslást ke­
reső ember panaszos kérelme.

Most már ideje lenne, ha meghagyná 
méltóságod legalább írnokának, hogy vala­
miképen intézze el a beadványt, s küldje 
meg legalább a panasz kérvényhez mellékelt 
eredeti okiratokat, s ne kívánja, hogy egy 
szegény vidéki ember hetenként járjon iro­
dámba megkérdezni: hová tettem irományait?

Tisztelettel
egy szabadkai ügyvéd.

A piacztértöl a Sümeghi-féle há­
zig az nt közepén két sor fát ültet­
nek. Helyes. De az már nem helyes, 
hogy a sok kiásott gödör megakasztja 
a közlekedést s éjjel a legnagyobb 
szerencsétlenségek ökozója lehet. Vagy 
ültessék vagy temesék be a gödröket.

; ipar,
Állategészségügyünk kezd a ren­

des mederbe visszatérni. A hasitot körmü 
háziállatok között hónapokon keresztül ural­
gott száj és körömfájás teljes megszűnése 
hivatalosan kontstatáltatott, s az állami állat­
orvos e hó 19-én fogja megtartani a fölül- 
vizsgálatot, melynek megejtése után határunk 
a zár alól felmentetik.

Ennek kapcsán megemlitjük, hogy 
még e hó folyamán p ó t v á s á r tartatik, 
városunkban, miután a legutóbbi őszi vásá­
ra juh, szarvasmarha, kecske felhajtható nem 
volt.

Az intézkedést várja hatóságunk a 
minisztériumtól.

hírek.
A legújabb dr! egy bunyevácz fiú. 

Ez esetnek azért adunk különös jelentőséget, 
mert Lipozsentsits családból kaputos ember 

I még nem került ki. A fiatal Lipozsentsits jogtu­
dort üdvözöljük, adja isten hogy magyar 
bunyevácz legyen, mint a Pertits, Mukits 
s a többi bunyevácz családok végzett gyer- 

, mekei.
Koch Salamon és neje kedves Nina 

nevű leánya e hó 12-én délután 4 órakor 
mondott örök hűséget Freudmann Simon 
kereskedőnek. Az egybekelés az izr. ima­
házban számos meghívott jelenlétében tör­
tént. Boldog életet 1

A „Szabadkai Dalegyesület“ is­
mét életjelt ád magáról. Folyó hó 22-én 
ugyanis házi dalestólyt ad, melyre a 
meghívókat már szót is küldte. A „Dalegye­
sület“ eddigi estélyei mind kiválóan sike­
rültek s igy csak a közönségnek teszünk 
szolgálatot, midőn az élvezetesnek Ígér­
kező estélyre felkérjük becses figyelmét. 
A meghívó szövege a következő: Meg- 
hívó A „szabadkai dalegyesület" 
1890. évi november 22-ón, este »/, 8 órakor 
a nemzeti casinó helyiségben tánczvigalom- 
mal egyekötött házi dalestólyt rendez, melyre 
az egyesület t. tagjait és a n. ó. müpártoló

*) E rovat alattiak díjmentesek Saerk.



közönséget tisztelettel meghívj» a rendező 
bizottság. A dalestólyt közvacsora követi. 
Az estélyre szóló beléptijegyek nem tagok 
részére 1 írtért kapható Róth Armin keres­
kedésében.

A „BáCS-Bodrogh“ megyei agarász 
egylet ma kezdi meg évi rendes őszi agár 
versenyét a tompái általunk haszonbérelt va­
dászterületen. Előkelő íbirtokosaink egy ré­
sze tehát ismét elmarad a mai értekezletről.

Simony János palicsi gépész fia ez 
év nyarán gyilkosság és öngyilkossági kísér­
letet követett el kedvese és önmaga ellen. 
A szép leány meghalt, a legény él, s tegnap 
állott a törvényszék, előtt, ki félévi börtönre 
és 3 évi hivatalvesztésre lett Ítélve. A rész­
leteket keddi számunkban közöljük.

A szabadkai izr. szent egylet 
dísztermében lélekemelő ünnepély folyt le f. 
hó 10-ik napján. — A helybeli izr, nőegye- 
sület ünnepelte legszebb ünnepét, a jóté­
konyság ünnepét, 28 szegény iskolás leány­
kát tartott jól és öltöztetett fel tetőtől-lalpig, 
hogy a küszöbön álló téli hidegben ne kell­
jen otthon dideregniük, hanem eljárhassanak 
az iskolába. — Ezen eljárás dicséretre nem 
szorul. Annyira magán hordja a magasztos­
ság bélyegét, hogy csak néma hódolattal le­
het előtte meghajolni, Délután három órakor 
kezdődött az ünnepély, az egylet tagjai és 
a hitközség számtalan előbbkelöi előtt. — 
„Isten hozott“ ezimü üdvözlő dallal fogadta 
a kis örvendő sereg a terembe lépő vendé­
geket. Ezután Szántó Edéué szó!lőtt a gyer­
mekekhez : intvén őket a háládatosság szép 
erényére. „Éljen a jótékony egyesület“ éne­
kelték a kis leánykák, midőn kilépett kö­
zülük egy kicsi árva és könnyezve mondott 
köszönetét a vett jókért. — Most Geiger 
Adolfnó úrnő magány adománya lett ki­
osztva (kendők). Weisz Helén polg. iskolai 
tanuló jó magaviseletéért és szorgalmáért 2 
ezüst forint jutalmazásban részesült. — Ez-, 
után az egész templomi kar közreműködése1 
mellett elénekeltetett a „Veszaledi“ héber 
háladalt, mely alkalommal Baron Izabella 
(árva) és Sztroke Etel (a főkántor leánya) 
szóló éneke lepte meg a hallgatóságot. Vé­
gül Kutna Mór főrabbi mondott köszönetét 
a humanismus nevében a nőegyesületnek.

A míg él, barátja marad a „Képes 
Családi Lapok“ ozimü szépirodalmi, isme­
retterjesztő, képes hetilapnak, a ki gazdag 
tartalmával, gyönyörű képeivel megismer­
kedett. E lap előfizetési ára egész évre 6 frt, 
félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. s a 
kiadóhivatal (Budapesten, nagy korona-utcza 
20. sz.) melyhez az előfizetések legczólsze- 
rübben postautalványon intézendők, kívá­
natra bárkinek ingyen és bérmeutve szol­
gál mutatványszámokkal.

Mindenféle. A bajai gyümülcsé- 
sxeti egyesület e hó 10-ikétől kezdve 
naponként délután 3 órától kezdve fa­
ültetéséből fák, cserjék és gyökeres szől- 
lőket, nyilvános árverésen elad. — Baján 
Kazal Ferencz volt gazd. tanácsos szép 
Mariskáját Pencz Adám Gara község jegy­
zője nőül vette. — Id. Latinovits Já­
nos királyi tanácsos a bajai szegény iskolás 
gyermekek felruházására 60 irtot adott. — 
Baján Nagy Antónia oki. tanítónő egy ma­
gánjellegű hat osztályú elemi leányiskola 
nyithatására engedélyt nyert. — Valjón
minő nyelvet beszélnek a menyországban?__
kérdezte valaki egy társaságban a lelkész­
től. Hát a latint — felelte tréfásan a tiszte­
lendő .— mert az holt nyelv. — Horgoson 
Erdélyi János kukoricza-morzsolóra, mint
magyar föltaláló szabadalmat nyert. _
Nagyváradon állandó színházat fognak 
létrehozni. — Sack a rettegett hasfelmet- 
■zőt állítólag Pármában elfogták egy angol 
orvos személyében. — A tállyai ág. hitv. 
evang. egyház, melynek kebelében hazánk 
nagyfia Kossuth Lajos született s ke­
reszteltetek, közelebb ünnepelte meg tem­
ploma felavatásának százados évfordulóját.

15910/890. tkv. sz,

Árverési hirdetmény.
Marodics Glisó szabadkai lakos ,végre- 

hajtatóuak Vojincs szül. Vujevits Mária sza­
badkai lakos mint Vojnits h. Básó jogutóda 
végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási 
ügyében a kérelem következtében a végre­
hajtási árverés 160 frt tőkekövetelés és en­
nek 1874. évi ápril hó 22. napjától járó 6% 
kamatai 38 frt 9 kr. perbeli 50 frt végre­
hajtási már megállapított, valamint jelenlegi 
9 trt 50 kr. és a még felmerülendő költsé­
geknek kielégítése végett az 1881. LX. t. 
ez. 144. §. alapján és a 146. § értelmében 
a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai 
kir. járásbíróság) területén levő Szabadka 
városában fekvő a szabadkai 514. sz. telek- 
jegyzőkönyvben felerészben Vojnits 
h. Básó, y4 részben Vojnits szül. Milkovits 
Manda és 1/i részben Antunovits István, 
Antunovits Katalin Kalmár Albertné és kk. 
Antunovits Gyula tulajdonát képező, azon­
ban az 1881. évi 60. t. ez. 156. §. c. pontja 
értelmében egészben árverés alá bocsájtott 
A. I. 566. br. számú ház, udvar és kertből 
álló ingatlanra 240 frt ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendeltetik oly feltételek 
mellett, hogy az árverés által az ezen ingat­
lanból kk. Antunovits Gyula jutalékára c. 13 
rsz. alatt bekebelezett, haszonélvezeti jog 
nem érintetik. Az árverés megtartására ha­
táridőül 1890. évi november hó 21. napjának 
d. e. 9 órája kebelbeli tkvi hivatalba tűzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsávának 10°/Q-át vagyis 24 irtot 
készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. 
§-ábau jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi novemb. hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
m. kir. igazságügyminist, rendelet 8. § ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881 : LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénzek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 2 egyenlő rész­

letben és pedig as elsőt az árverés napjátó 
számítandó 30 nap alatt, a másodikat ugyan­
azon naptól számítandó 60 nap alatt minden 
egyes vételári részlet után az árverés nap­
jától számítandó 6°/&-os kamatokkal együtt 
az 1881. évi deczember 6-án 39415. I. M. 
sz. alatt kelt rendeletben előirt módon a 
szabadkai kir. adóhivatalnál, mint bírói le­
téti pénztárnál lefizetni. A bánatpénz az 
utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Ezen árverési hirdetmény kibocsájtá- 
sának egy idejüleg megállapított árverési 
feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. 
bíróság mint telekkönyvi hatóságnál (a ke­
belbeli tlkvi hivatalban) Szabadka város elöl­
járóságánál tekinthetők meg.

Az elrendelt árverés a fent irt telek- 
jegyzókönyvben feljegyeztetni, ezen árverési 
hirdetmény egy pólnánya a bíróság hirdet­
ményi táblájára kifüggesztetni, továbbá kifüg­
gesztés végett az árverési feltételek pedig 
megtekinthetés végett egy egy példányban 
Szabadka város elöljáróságának nem külön­
ben ezen árverési hirdetmény egy egy pél­
dánya Sándor, Csanlavér, Topolya, Fekete­
hegy, Kishegyes, Bajmok, O-Morovicza, és 
Pacsér szomszédos községekben a hélybeli 
szokás szerint azonnali körözés végett a ne­
vezett községek elöljáróságaihoz megküldetni 
rendeltetik.

Kelt Szabadkán, 1890. október 7-én 
kir. trvszék tlkvi oszt.

Kiss József.
kir. tszéld biró.

Különféle
bolti-állványok, üzleti asztalok (pultok) 
és kirakati szekrények stb. mindannyi 
legjobb karban jutányos áron

eladó Ik:.
Bővebb értesitést adnak

Kunetz Testvérek.

Énrtesités.
Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására hozni, hogy

„Központi“ kávéházamat
újonnan átalakítottam, ezenkívül még egy

Ü kölönhelyiséget (Chambre separée)
nyitottam, hol minden kávéházi italokat, válogatott hideg ételeket és kü­
lönféle palaczk borokat pontosan kiszolgálok. A n. é. közönség mulattatá- 
sára jó zenéről is gondoskodtam, kérem szives pártfogásokat

mély tisztelettel

Rosenberger Lörincz
kávés.

ME

Az összes gyógytudományok tudora.

mkji Om«
fogorvos "EH

szem-, fül- és gégekajokban specialista, a bécsi „Allgemeines 
Krankenhaus “-ban töltött több évi gyakornoksága után november 
hó 15-én Szabadkán, Veselényi u. 212. sz. telepedik le.

Rendel: Délután 1G—5

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

2-ig.
Fogászati műtétekben d. u. 2—4-ig.

Szabadkán, 1890. Székely Simon könyvnyomdájából.


